



Труженики сельского хозяйства района!

Дадим родной Отчизне как можно больше хлеба!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 104а (5607)

ВТОРНИК, 31 августа 1982 г.

Цена 1 коп.

Единым стремлением

— РЕПОРТАЖ —

Автобус с надписью «Хвала рукам, что пахнут хлебом!», еще несколько легковых автомашин медленно движутся по кромке пшеничного поля. Вдали, на пригорке, виден вагончик. Местность эта называется в народе «Полевческая горка». По одному склону горы, где течет небольшая речушка Бузавлык, берет начало граница Башкирского сельхоза Зиланского района. И по течению реки Таналык уже тянутся хлебные поля ордена Ленина Матраевского сельхоза.

Вот и поле. Рядом унес большого лесочка расположена стоянка комбайнов, автомашин. Здесь хлеборобы обедают, производят технический уход машин. Секретарь партийного комитета сельхоза А. Галлямов и председатель рабочего комитета Н. Каирмов стремятся как можно меньше задержать людей. Это и понятно. Ведь день нашего приезда в сельхоз был третьим по счету, погожим днем после длительных дождей. Однако подвести некото-рые итоги было просто необходимо.

На поле, у которого мы остановились, вели подборку сразу 7 комбайнов, урожайность пшеницы по 17–18 центнеров. Поэтому

и поднят флаг трудовой славы.

Своим доющим трудом вносят свою лепту в общий успех хлеборобов водители Люберецкой автомашины Московской области, примонтированные на уборку. Например, Ф. П. Дьяконов вывозит ежедневно из-под комбайнов до 600 центнеров зерна.

Комбайнеры, убирающими кукурузу, кстати, здесь уродились не плохо, довольно работают шоферы Сергея Ивановна и Константина Грязнова, отца и сына. Старший Грязнов уже третий год подряд приезжает в сельхоз, а его сын приехал на помощь впервые.

По 490–500 центнеров зерновой массы ежедневно доставляют к месту складования водители Савельев Владимир, Суворин Анатолий, трактористы Мирослав Николай и Трофимов Иван.

Словом, коллектив орденоносного сельхоза показывает результаты у водителей стальных кораблей В. И. Вакуленко, К. Ф. Ибраимова. А вчера батыры «Жатвы-82» Айдары Мурзабаева, Расула Янсанова и Киньбулат Гайсина были посвящены одна из «Молнии», которые, кстати, в сельхозе выпускаются ежедневно,

И. КУДАБЕВ.

ФОРУМ УЧИТЕЛЕЙ

26–27 августа в селе Акъяр состоялось традиционное августовское совещание учителей района.

В первый день в здании Акъярской средней школы № 2 проходила секционная работа. В 19 секциях преподаватели школ ознакомились с результатами инспекторских проверок Министерством просвещения БАССР в школах республики, с планом работы методического объединения на предстоящий учебный год. Свои выступления учителя-предметники посыпали необходимости систематического использования на уроках материала маккиса (1982 г.) Пленума ЦК КПСС о Продовольственной программе СССР, XXVI съезда КПСС.

Во второй день совещания учителей района проходило пленарное заседание. В нем с докладом «О работе учреждений просвещения по подготовке к 60-летию образования СССР» выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов. Тема «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» была посвящена докладом заведующего РОНО С. М. Байбагудова. С докладом на тему «Об улучшении постановки физической культуры и спорта в общеобразовательных школах, спортивных

классах, детско-юношеских спортивных школах» выступила заместитель председателя исполнительного комитета района С. К. Габитова.

В прениях по докладам выступили Л. Ш. Камалова—Герой Социалистического Труда, директор Бурзянской средней школы; Х. И. Абдуллин—заслуженный учитель школы РСФСР Альбесса—учительница математики Бурзянской восемилетней школы; Л. Ф. Тасованина—заместитель директора Маканская средней школы; З. С. Ярбулов—заместитель начальника РОВД, М. М. Сайфуллина—учитель физкультуры Бурзянской средней школы; Т. Х. Илембетова—заместитель школьного отдела района ВЛКСМ, Р. Х. Байгумин—директор Первомайской восемилетней школы; М. М. Сынбулатова—учительница математики Абубакировской восемилетней школы; В. И. Овчинников—директор Акъярской средней школы № 2.

В работе совещания приняли участие З. Г. Мурзаханова—доцент Башкирского государственного педагогического института, Х. А. Тулумбаев—старший научный сотрудник института национальных школ, Ф. М. Асадуллин—представитель Министерства просвещения БАССР, преподаватель Стерлитамакского педагогического института.

Космический полет завершен

ЛЕОНИД ПОПОВ, АЛЕКСАНДР СЕРЕБРОВ И СВЕТЛАНА САВИЦКАЯ НА ЗЕМЛЕ

Сообщение ТАСС

27 августа 1982 года в 19 часов 04 минуты московского времени после завершения программы исследований и экспериментов на борту научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-5» — «Союз Т-7» космонавты Леонид Попов, Александр Серебров и Светлана Савицкая возвращались на Землю. Работу на станции «Салют-7» продолжают космонавты Анатолий Березовский и Валентин Лебедев.

Спускаемый аппарат космического корабля «Союз Т-5» совершил посадку в заданном районе территории Советского Союза в 70 километрах северо-восточнее города Архангельска. Сомневавшиеся товарищи Попова, Сереброва и Савицкой после приземления хороше.

На Землю доставлены материалы исследований и экспериментов, выполненные на станции «Салют-7» основным экипажем во время трехмесячного полета и экипажем из пяти космонавтов.

Космонавты провели фотографированием отдельных районов земной поверхности и акватории Мирового океана, выполнили ряд технических

экспериментов. В ходе полета были про-должены астрофизические и геофизические эксперименты с использованием советской, чехословацкой и французской аппаратуры. Большое значение имеют впервые выполненные на станции биотехнологические эксперименты, в которых отрабатывались методы получения в условиях невесомости сверхчистых биологически активных веществ.

Значительное место в программе работ экипажа занимали медико-биологические исследования, в результате которых получен большой объем новой научной информации. При этом не было выявлено существенных различий в реакциях организма женщин и мужчин на воздействие факторов космического полета.

Успешно завершенный полет экипажа, в составе которого впервые работала женщина-космонавт, является новой яркой страницей отечественной космонавтики. Научные данные, полученные в ходе полета, будут использованы в интересах различных отраслей науки и народного хозяйства, а также для дальнейшего развития пилотируемых космических полетов.

Помощь горожан



Отлично трудятся на зерноочистительном току Петропавловского отделения Матраевского сельхоза девушки, приехавшие из машиностроительного завода города Салавата. Здесь они работают в две смены, хорошо понимают ответственность в битве за хлеб. Где бы они ни работали: на зерноочистительных машинах, на разгрузке или

погрузке автомашин, девушки пока зывают образцовую труд.

На СНИМКЕ: заведующая зерното ком Мария Николаевна Загиганцева (слева) беседует с Миляшой Гареевой, Любовью Козловой и Людмилой Пановой.

Фото В. УСМАНОВА.

Твои дела, молодень Хлебороб

Как и многие другие, Геннадий после окончания Моканской средней школы вместе с свидетельством о среднем образовании получил удостоверение механизатора. И ему как-то не пришло долго ломать голову при выборе профессии. Явившись в контору совхоза, он высказал свое желание работать на тракторе. Просьбу молодого парня удовлетворили, и он стал работать механизатором.

То было в 1974 году. Привыкший с детства к трудностям крестьянского труда, Геннадий не испытывал никакой профессии механизатора. Ведь приходилось выполнять различную работу: участвовать в севе, пахать зябь, вывозить за грузом в дальние и близкие районы. Все случалось, но Геннадий, воспитывая у себя упорство, учился преодолевать преграды, набирал опыт.

Вскоре, в 1976 году, его призвали в армию. Через два года, отслужив свой срок, он обратно вернулся в родной совхоз. Сел снова на трактор. Работал усердно, увлеченно. Через некоторое время руководство совхоза направляет его, уже имеющего определенный опыт работы, учиться водить трактор «К-700». Онкничи эти курсы в Юльдабово, комсомолец Геннадий Ахтамов стал управлять мощным трактором «Кировец». Вот уже четвертый год он выводит своего стального коня на поля совхоза. Весной этого года стерневые севы засеяли сотни гектаров, при этом сменившую форму всегда перевыполняли и 130—150 процентов. Сейчас, работая на разной вспашке зябь, молодой хлебороб также добивается хороших успехов. Олично служит в умелых руках молодого механизатора его мощный «Кировец», работает безотказно. Рядом с огромной этой машиной небольшого роста Геннадий не идет ни в какие сравнения. Однако легко управляет им Геннадий, крепко держит егда мускулистые руки руль машины, ведь он сейчас механизатор второго класса.

Многому научил в садовом новой техникой Геннадий Ахтамов его наставник Сайфедин Абдулханов, механизатор первого класса. Имея немальный опыт работы, он в любое время приходит на помощь молодым: внимательно относится к их просьбам. Тепло и с большой благодарностью отзываются Геннадий о своем наставнике.

На полях нашего Моканского совхоза в разгаре уборочной стадии. Но жарко в этот день не только на полях, но и на токах, в складах и зерноводах. Ведь не зря в народе говорят: «Ни тот хлеб, что на полях, в тот, что в зерноводах».

Нелегко приходится нам, рабочим центрального тока совхоза. Хотя труд наш во всех отно-



— Нас, молодых механизаторов, в Центральном отделении совхоза где-то 10 человек. Работаем сообща; вместе. Нет скромом, в нашей работе есть немало трудностей, однажды трудно преодолеть их. А всегда с товарищами, друзьями легче. Соревнуясь с Ахатом Рахматуллиным, тоже комсомолец, механизатор второго класса, работает на «Кировце». Смотрит на себя, на своих товарищей и убеждается, что нам, комсомольцам, никак нельзя сегодня быть в стороне от тех больших задач, которые решаются на селе, в сельскохозяйственном производстве. Быть на передовом рубеже — это наш долг!

Действительно, это долг молодых. Отлично понимает его комсомолец Геннадий Ахтамов, показавший образцы труда. Он ударник коммунистического труда, награжден за безупречную работу дипломом I степени обкома комсомола, является победителем социалистического соревнования.

Геннадий Ахтамов несмотря на ежедневную большую нагрузку находит время и для общественной работы. Он член комсомольского комитета, не прошедших выборов избран депутатом в Моканский сельский Совет. Так живет и

трудится механизатор Центрального отделения Моканского совхоза комсомолец Геннадий Ахтамов, истинный хлебороб целины земель, всей душой и сердцем отдавший и верный к своей избранной профессии.

Ровно гудя мотором, преодолев небольшой подъем, яна спускается за собою широкую ленту вспаханной земли. После прошедших дождей земля стала совсем мягкой, пущистой, и за плугом трактора оставался ровный, гладкий след борозды. Выехав на край поля, трактор остановился. Из кабины вышел парень в кепке. Кругом стояла предсуммарная тишина. Геннадий, будто приторопно свежепаханной земли, бросил взгляд в даль. Далеко, чуть заметный на глаз, виднелись маленькие точечные горячие. Это комбайны зажгли свою фару. И застыли глаза парня, лицо засияло улыбкой, сразу же, несмотря на то, что он один находится в бескрайней степи, почувствовал прилив радостных чувств, понятные в эту минуту только ему одному. И стоял он долго, радостный и счастливый.

Ф. МУХАМЕТОВ,
на снимке: механизатор Г. Ахтамов.
Фото В. УСМАНОВА.

Это беззаботность...

шених высокомеханизирован. Хлеб поступает беспрерывным потоком днем и ночью. А сколько с них здесь работает! Все поступающее зерно надо отсортировать и каждую партию отправить по своему назначению. И мы трудимся непоспешно, руки, хотя стоит знайка жара. Это нас радует и вместе с тем очень сгорает, ибо отдельные руководители, кому положено проявлять заботу о трудовом человека, забывают о своих обязанностях. Нас волнует обеспечение водой.

Телефоны: редактор — 2-11-95, сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубликату) и переводчик — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

• Советы специалиста

Осенние работы в саду

В индивидуальных и коллективных садах до наступления зимы следует собрать опавшие листья, которые можно использовать для приготовления удобрений. Для этого их закладывают в компостные кучи, закрывая сверху слоем земли. Пониже на пристольных кругах, освобожденную от листвьев, желательно перекопать, это способствует нарушению условий зимовки ряда вредителей — плодожорки, плодового пильщика и других.

После гистопада нужно тщательно просмотреть, нет ли на ветвях зимующих гнезд борщевиков, златогузок, цикадок, кельчатого и непарного шелкопрядов. Если они обнаружены, их нужно срезать вместе с веточками, на которых они прикреплены и сжечь или положить веточки в стеклянную банку и сохранить до весны, чтобы весной высадить в сад. Части винограда в текущем году засажены на перезимовавшие корневые отростки и улетят в сад, гусеницы же вредителя не смогут переплыть на деревья и по-

гибнуть от голода. Ловчие сети после сбора урожая следует снять со штамбов и уничтожить в них и на коре под ними гусеницы плодожорки.

Осенью штамбы и основные скелетные ветви очищают от старой отмершей коры, белят известью и покрывают известью (2 литра снятого молока на 10 литров воды), или покрывают тонким слоем водосохраняющей краски ВС-511 (она имеется в продаже). Краска хорошо держится в течение года. Известковую побелку в конце зимы надо подновить.

Чтобы изгнать зимующих гусениц крымовки и кривовки, осенью под кустами смородины и крымовки почву перекапывают.

Осенью желательно разрезать из кустов смородины, поврежденные вредителями или ослабленные. После обрезки кусты смородины и крымовки следуют сажать шлагватом, придав ветвям прямостоячее положение. Это предотвратит полом-

ку ветвей в конце зимы и весной, позволит придать кустам лучшую форму — без поникших и полеглых ветвей. Кроме того, этот прием облегчает перекопку почвы под кустами.

Оплодоновавшие ветви мастины следует вырезать в начале осени не доходя до опадения листьев. При этом, кроме прошлогодних ветвей, надо срезать все мелкие побеги. Оставлять нужно около восьми побегов на один побег. Морозоустойчивость способствует уменьшению поражения побегов пурпуровой пятнистостью.

Кусты мастины с признаками израстания и курчавости необходимо выбирать, удалив с участка и саженцы.

На участках земляники рекомендуется прорезать из кустов смородины, поврежденные вредителями или ослабленные. После обрезки кусты смородины и крымовки следуют сажать шлагватом, придав ветвям прямостоячее положение. Это предотвратит полом-

УБЕРЕЧЬ ЛЮДЕЙ от несчастных случаев

На полях района идея полного ходом уборки урожая-82 и продлится до заготовки кормов. В эти напряженные дни нельзя забывать при работе на всех видах сельскохозяйственных машинах и оборудования о технике безопасности.

Специально выделяются большие средства на охрану труда, принимаются меры по обеспечению безопасности труда, но все еще встречаются факты нарушения требований.

Так, в Моканском, Степном совхозах и в других хозяйствах до сих пор используют рабочих на разравнивании зеленой массы на ходу автомашин при уборке кукурузы, подсолнечника и других культур на силос.

На неоднократные предупреждения со стороны службы охраны труда во многих хозяйствах не установлены защитные решетки на завальные вмы (приемные бункеры) зерноочистительных агрегатов типа ЗАВ-20, ЗАВ-40. На них не установлены оконные рамы, не имеются

молниебойственные устройства, люки верхних площадок открыты, если имеются краинки люков, то они не снажены шарнирами.

Заведующие токами, отвечающие за технику безопасности на токах, сами не знают правила безопасности и, в конечном счете, они не могут обучить безопасным методам работы других.

Анализ несчастных случаев, прошедших в прошлом году, показывает, что не отводится места для приема пищи и отдыха рабочих на полях, в результате чего происходит наезд на людей транспортом.

В хозяйствах района не определены внутрихозяйственные маршруты движения автомашин тракторов и агрегатов, что может также привести к несчастным случаям. В нарушение правил техники безопасности допускается перевозка рабочих на тракторных тележках, не соблюдаются правила выдачи путевых листов, техническое состояние транспортных средств не

перед выездом в рейс не всегда проверяется, охрана мест стоянок транспортных средств организована плохо.

Так, в июле этого года из-за самовольного выезда в алогочном селе Степном тракторист колхоза «Красное знамя» был опрокинут трактор ДТ-75, при этом сам тракторист погиб. Аналогичный случай произошел в колхозе имени Салавата, где опрокинулся трактор Т-25 и погиб тракторист.

Чтобы провести уборку урожая-82 без несчастных случаев, руководители и специалисты хозяйств должны обеспечить повышенное внимание к соблюдению правил по охране труда и технике безопасности.

Ф. САЙФУДИНОВ,
старший инженер
по охране труда и технике безопасности управления сельского хозяйства.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 31 августа
8.00—Время, 8.40—У. Теккерей, «Ярмарка тщеславия». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР, 11.25—Новости, 14.00—«Новости», 14.10—Научно-популярный фильм, 14.20—Маяковский-художник, 15.05—Фильм — драма «Приключения Электроника», 2-я серия, «Тайна 6 «б», 3-я серия «Подлые соловьи», 17.15—«Единство» в Борьбе за мир, 17.45—Международный турнир по волейболу. Мужчины. Сборная СССР-2 — сборная Японии, 18.15 — Сегодня в мире, 18.30 — Знаменосцы труда и славы, 18.45—На экране кинокомедия «Укротительница тигров», 20.30 — Время, 21.05 — Контрольная для взрослых. Передача 6-я, 21.50 — Сегодня в мире, 22.05 — Международные соревнования по конному спорту.

СРЕДА, 1 сентября
8.00 — Время, 8.40 — Художественный фильм «Укротительница тигров», 10.25 — Клуб юнописцев, 11.25 — Новости, 14.00 — Новости, 14.20 — Документальный фильм «Когда наступает сентябрь», 20.30 — Время, 21.00 — Лица друзей, 21.45 — Сегодня в мире, 22.00 — Играет мастер мира Шостаковича.

Газета выходит **по всем дням недели, кроме понедельника**, на русском и башкирском языках.

Заказ № 1021, Тираж 4932.



Молодежный Сигнал

Молод